
HEIMIR

tegund af skynseini, sern tii er. Skyiijunin, 1aSgsta tegund

skynsenuinnar gefur skilningnum efni f Pekkingu, en Petta efni

er sarnt sera àbur ekki tneb ôllu ôunnib Pegar hün skiiar Pvi af

sér. Skynsemin hefir Pà eiginleika aC skynja hinn ytri heim og

hafa me-Svitund umi alla Pà vi*bburt5i, sem cru innan sàlarlffs

rnannsins sainkvSent hâttuni, sein henni eru mebskapabir.

Pessir hSttir cru tveir, rûrn og tfmi. Ait Pa sem er f um-

heimi mannsins er i rûmi, og ait Pab sein à sér stab f me6vitund

hans er f tfmna. Timi og rûru eru Pess vegna fyrir fram àkvetin-

ar sannreyndir, skynseminni meMSaddar og Ofràskiijaniegar.

Kant sannar betta meb Pvf atý sSna fram à, aM na~Ur hefbi altaf

inebvitund uni rùm, fr5 ait, sem f Pvi er vaSri tekib i burtu.

Rùmib sjàlft er ekki einn af hiutunum, sem skynjatiir eru, Pa

er skiiyrbi, seni gerir skynjun hlutanna miiguiega. Pess vegna

à Pa sér hvergi stab nema i skynseminni sjàifri. Einsog ait,

sem tiiheyrir uniheiminum, er f rûmi, svo einnig er ait, seni i

mebvitundinni à sér stab f tfma; Pa à sér sta6 hvab à eftir

ûMru en ekki hvab samhliba ôbru. Tfrninn, einsog rt7 mr, er

hvergi tii nerna f skynseminni, Hann er ekkert f sjàlfu sér og

hanu tiiheyrir ekki vibburbunum. Pô Peir hyrfu allir snôggiega

ùr rne6vitundinni mundi tfminn samt ver'ba Par eftir. Tfmi og

rurn eru Pà eiginicikar skynseminnar, henni mebskapabir. Og

Pegar skilningurinn tekur vib Pekkingarefninu af skynjuninni

hefir Petta tvent, tfrni og rûm boezt vib. Meb ôt5rum orbum

efnjý er hàlf unni6.

Skilningurinn vinnur ûr efni skynjunarinnar Pekkingu, og f

Pvi starfi fylgir 'hann vissuni fyrir frani. àkvebnum lâgum og

regluru. Pessar hugsanaregiur nefnir Kant yfirreynziuiega

rckfri (transcendental Logik). i Pessari rôkfroebi à hvorki

innihaid Pess, seni skynjab er né heldur heimfaSrsla Pess tii

nokkurrar notkunar heima. Hin yflrreynziuiega rôkfroebi

skiftist i tvent :sundurlibandi rfikfroubi (Anaiytik), sem inni-

heidur Ibg dômgreindarinnar og hina uppbyggjandi r6kfrabi

(Dialektik), sem inniheidur hIg hinnar h2estu skynsemi.


